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Тема “Їжа та напої” відповідає навчальній програмі предмету німецька мова Державного стандарту професійно технічної освіти.

     Методична розробка призначена для допомоги викладачам професійно технічних навчальних закладів у проведенні уроків за інноваційними технологіями.

Гуда В.Ю.- викладач іноземної мови Свалявського професійного ліцею, стаж роботи 5 років.

Погоджено

Методичною комісією гуманітарних дисциплін Свалявського професійного будівельного ліцею.
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“Їжа та нопої”

викладача іноземної мови

Гуда В.Ю.

         Матеріал уроку дає можливість учителю у практикуванню учнів у вживанні тематичної лексики, формувати навички говоріння,по темі: ”Їжа та напої”, навчити усному непідготовленому мовленню на основі прочитаного тексту, також навчати учнів говорити англійською  мовою про їжу та напої. Для зняття мовних труднощів використано мовну здогадку, уяву, пам’ять, увагу, творчість; вміння самостійно працювати; сприяти загальнокультурному розвитку учнів, умінню спілкуватися. Учням пропонується гра.
       На уроці використовувався такий метод роботи, як написання учнями,прислів*я також реалізується методика й організація інноваційних технологій, навчальна й освітня діяльність. Яка ґрунтується на розвитку форм мислення, творчих здібностей. Матеріали урока забезпечують практику учнів у монологічних та діалогічних  висловлюваннях. Використовувалася також презентація по даній темі з використанням мультимедійної дошки. Яка забезпечує правильність вимови географічних назв учнями. Мультимедійна дошка дає змогу вдосконалити навчальний процес, сприятиме розвитку розумових здібностей, активному й свідомому набуттю знань і вмінь учнів.

     Прийоми і методи використані на уроці підтримують в учнів інтерес до навчання, стимулюють їх активність протягом уроку.
УРОК
Тема «Їжа та напої».
Цілі: 

навчальна: актуалізація лексики за темою, практикувати учнів у вживанні тематичної лексики, формувати навички говоріння;
розвивальна: розвивати комунікативні навички, мовну здогадку, уяву, пам’ять, увагу, творчість; вміння самостійно працювати; сприяти загальнокультурному розвитку учнів, умінню спілкуватися;
виховна:  формувати навички культури харчування, виховувати культуру спілкування, зацікавленість у розширенні своїх знань
Тип уроку: застосування знань, навичок та вмінь.

Обладнання: підручник, комп’ютер, мультимедійна дошка.
Епіграф уроку: “People must eat the healthy food”

ХІД УРОКУ

І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення.
1. Greeting and aim. Привітання й повідомлення теми та мети уроку.
2. Мовна розминка

T: Good morning, boys and girls!
 How are you? 
I’m glad to see you at our lesson. 
Who is on duty today?

All is present today?

Who is absant today?

What is the weather today?

What day is today?
Today we’ll continue to work at the topic “Food and Drinks” and discuss the question what we like to eat. 

3. Warming up. Уведення в іншомовну атмосферу
T: As for me, I like to eat some tasty foods. I like chocolate very much and also I like meat, fish, fruit and, of course, vegetables, especially cucumbers and tomatoes. But I don’t like sweet pies and buns. 

And what about you? What do you like to eat?

P1: I like to eat sweets and cakes.

P2: I like to eat sausage.

II. Основна частина

1. Writing. Письмо
T: We know that some people like to eat meat, others like vegetables or dairy products. Now your task is to write down all the things you like and all the things you don’t like. Write two lists: 

	I like


	I don’t like

	meat, fish, sweets, cakes, ice-cream, etc.


	onions, lemons, mustard, beans, garlic, etc.


2.Oral Practice. Тренування учнів в усному мовленні.
Task “ Do you know English proverbs well? “

Match the parts of the proverbs about health. 
1. Health is better                                      a) than sorry

2. An apple a day                                       b) in a healthy body

3. A happy heart                                        c) than wealth

4. A healthy mind                                      d) keeps the doctor away                                           

     5. Early to bed, early to rise                       e) is a good medicine

      6. Better to be safe                                     f) makes a man healthy, wealthy and wise

3. Reading. Читання. 
                            Ukrainian Food.
Traditional Ukrainian cuisine is rich with natural ingredients. You will always remember the taste of tomatoes, cucumbers, pepper, lettuce, onions, apples, grapes and peaches grown in the famous fertile Ukrainian soil.
The Ukrainian customs and traditions in cooking are based on a combination of fresh or pickled fruits and vegetables, meat, mushrooms and herbs. Recipes often include a great number of ingredients and their unusual combinations to give them very unique tastes.

Visit the Ukrainian Cuisine page where a few popular Ukrainian recipes have been listed. It's a great starting point for your own culinary experimentations in the Ukrainian style.

In Ukraine people tend to eat fatty foods such as whole milk, sour cream, butter, etc. Sometimes people even go to villages just to get whole milk because it is considered to be beneficial for children and worth the extra effort. Ukrainian people like to cook and their appetite for freshly made food means that they practically don't eat any junk food.

The description of Ukrainian cuisine would be incomplete without salo (pork fat). Ukrainians regularly joke, "Salo is our national pride". Placing a thin sliced salo on black bread with garlic and salt is a quick and simple way to a delicious snack.[image: image1.jpg]



It is hard to name a nation that would respect bread as much as Ukrainians do. Bread was regarded as one of the holiest foods.

At gatherings hosts often give their guests a loaf of bread with salt on top. The ritual of offering bread and salt to guests is a ceremony of welcoming which dates back many centuries. As such, "The Bread and Salt" tradition is very symbolic in Slavic culture and can symbolize many things. During wedding ceremonies in Ukraine it is customary to serve traditional bread called Korovai instead of a wedding cake. It symbolizes a new-family birth and its future prosperity.

4. Brainstorming.

Teacher:It’s time to split into two groups and brainstorm the ideas giving positive and negative adjectives describing food.
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5.Snowball.Group work.
Teacher: Split into three groups and use the scheme  S1(w) - S2(wc )- S3(s) – S4(q) – S5(a)  to practice adjectives describing food.(Possible answers)
Group 1: healthy                                                                                                                                                                           S2: a healthy diet                                                                                                                                                                     S3: I usually try to keep a healthy diet.                                                                                                                                     S4: Do you always keep a healthy diet?                                                                                                                              S5: Yes, I do. I always try to keep a healthy diet.

Group 1.S1:overdoneS2:overdone meat                                                                                                                                                        S3:This overdone meat tastes disgusting.                                                                                                               S4: Have you ever eaten overdone meat?                                                                                                                                                                     S5: Once I have eaten overdone meat at the café. It tastes horrible.

Group 3.S1:deliciousS2:delicious omeletteS3:It is the most delicious omelette I’ve ever eaten.S4: Can you cook deliciousomelette yourself?S5:Of course, I can cook deliciousomelette very well.

6.Розвиток навичок діалогічного мовлення. Dialogues.
Each group will get a dialogue. Choose two pupils who’ll act it out. The other pupils must choose the best medicine according to the patient’s complains. 
***
· Hi, Marry! Why weren’t you at the disco yesterday?

· Oh, hi, Jane. I had a headache.

· How are you now?

· OK, thank you.

***
· Good morning, Mrs. Hill.

· Good morning. I’m sorry I wasn’t at work last week.

· Oh, that’s all right. What was the matter?

· I had a sore throat and a temperature.

· Was it flu?

· Yes, it was flu.

***
· You were not at school last week, Rebecca. Were you ill?

· Yes, sir.

· What was the matter?

· I had a cough.

· Are you all right now?

· Yes, thank you. 
ІІІ.  Заключна частина уроку.
Homework.  Домашнє завдання.
Write about your favourite meals. 
Summarizing. Підбиття підсумків уроку.

Today you’ve worked very hard, have been very active. During today’s lesson you have learnt a lot of interesting information and improved your speaking skills.

Saying goodbye. 

T: Stand up, children! Thank you for your work. The lesson is over. Goodbye!   

Food
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